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1. EKONOMICKÁ DIPLOMACIA ZAČÍNA DOMA

Dynamiku fungovania ekonomickej diplomacie odráža 
strategický dokument Koncepcia vonkajších ekonomických 
vzťahov a ekonomickej diplomacie na roky 2022-2030 (ďalej 
len „Koncepcia“), ktorý cieli na zvýšenie výkonnosti 
slovenského exportu a konkurencieschopnosti krajiny 
zefektívnením proexportných nástrojov. Kľúčovým 
finančným mechanizmom na podporu ekonomickej 
diplomacie je v podmienkach MZVEZ SR Projektová 
schéma ekonomickej diplomacie, ktorá je stimulom pre 
slovenské spoločnosti pri ich expanzii na medzinárodné 
trhy.

Rezort diplomacie sa otvára odborným rezortom a víta 
posilnenie v oblasti ekonomickej diplomacie, dôkazom 
čoho je uzatváranie strategických partnerstiev           
s relevantnými aktérmi vonkajších ekonomických 
vzťahov pri vysielaní expertov (cestovný ruch, 
investície) na zastupiteľské úrady SR v zahraničí. 
MZVEZ SR v tejto súvislosti sfinalizovalo v roku 2024 
podpis trojstrannej dohody medzi MZVEZ SR, MH SR       
a Slovenskou agentúrou pre rozvoj investícií a obchodu 
(ďalej len „SARIO“), ktorého hlavnou úlohou je aktívne 
lákanie zahraničných investícií a podpora zahraničného 
obchodu prostredníctvom zahraničného zastúpenia 
agentúry SARIO vo vybraných krajinách so zastupi-
teľskými úradmi SR v zahraničí.

Rezort inicioval podpis Memoranda o porozumení            
a spolupráci medzi MZVEZ SR, Ministerstvom 
hospodárstva SR ( ďalej len „MH SR“), EXIMBANKOU SR 
a Radou slovenských exportérov (ďalej len „RSE“), 
súčasne bolo podpísané Memorandum o spolupráci         
v oblasti podpory a propagácie vinohradníckeho               
a vinárskeho sektora s Ministerstvom
pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (ďalej len „MPRV 
SR“) a zástupcami stavovských organizácií. 

 

Ekonomická diplomacia je dôležitým nástrojom moderného štátu. V rámci jednotného riadenia zahraničnej služby 
zabezpečuje Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR (ďalej len „MZVEZ SR“) koordináciu presadzo-
vania obchodno-ekonomických záujmov a prostredníctvom siete zastupiteľských úradov (ďalej len „ZÚ SR“)
a generálnych konzulátov (ďalej len „GK SR“) aktívne podporuje ekonomickú dimenziu zahraničnej politiky. 

KONCEPCIA VONKAJŠÍCH EKONOMICKÝCH
VZŤAHOV A EKONOMICKEJ DIPLOMACIE

Cieľom Koncepcie, strategického materiálu, z dielne 
MZVEZ SR a MH SR je prispievať k inkluzívnemu               
a udržateľnému hospodárskemu rastu Slovenska             
a zvyšovať konkurencieschopnosť slovenskej ekono-
miky. Medzi päť čiastkových cieľov patrí:

Pre efektívnu a účinnú implementáciu Koncepcie bol 
štátnymi aktérmi VEV vypracovaný Akčný plán na roky 
2023-2024, ktorý rozpracoval čiastkové ciele do        
konkrétnych úloh s určením gestorstva. MZVEZ SR bolo 
gestorom piatich úloh1, pri štyroch ďalších zohrávalo 
kľúčovú úlohu partnerského subjektu. Koordináciu           
a monitorovanie plnenia úloh zabezpečovalo v roku 
2024 MH SR v úzkej súčinnosti s MZVEZ SR
prostredníctvom Projektového tímu pre implementáciu 
Koncepcie. 

• diverzifikácia teritoriálnej štruktúry zahraničného 
obchodu SR,

• prílev zahraničných investícií s vyššou pridanou 
hodnotou,

• vytváranie priaznivého medzinárodného prostredia na 
presadzovanie 

• obchodno-ekonomických záujmov SR,
• zlepšenie využívania nástrojov proexportnej politiky,
• zvýšenie efektívnosti ekonomickej diplomacie.

1   1. Mapovanie aktivít VEVaED, 2. Podpora internacionalizácie inovatívnych spoločností a prezentácia inovačného potenciálu Slovenska (Inovačné dni), 3. Podpora exportného a vedecko-výskumného potenciálu regiónov
(Z regiónov do sveta), 4. Podpora strategického dialógu o proexportnej politike Slovenska (Exportné fórum), 5. Proexportná podpora perspektívnych odvetví a služieb (Firemné dni).
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NÁSTROJE A SLUŽBY
EKONOMICKEJ DIPLOMACIE 

Ekonomická diplomacia je komplexný a dynamický 
proces na podporu ekonomických záujmov štátu, ktorý 
si vyžaduje neustálu adaptáciu na meniace sa podmien-
ky na globálnom trhu. MZVEZ SR proaktívne reaguje na 
tieto zmeny využívaním širokej škály dostupných 
nástrojov s cieľom podporiť slovenských podnikateľov    
a posilniť pozíciu Slovenska v medzinárodnom obchod-
nom prostredí. 

V roku 2024 sa aktívne zapájalo MZVEZ SR do           
medzinárodnej spolupráce v oblasti vedy, výskumu, 
vývoja doma i v zahraničí. Na národnej úrovni prostred-
níctvom formátu Inovačné dni, ktorý viedol štátny 
tajomník MZVEZ SR.  Zahraničným veľvyslancom    
akreditovaným pre SR sa predstavili technologicky 
zaujímavé domáce spoločnosti a vedecko-výskumné 
inštitúcie. MZVEZ SR touto platformou prispieva               
k zvyšovaniu povedomia, predstavuje investičné 
príležitosti, podporuje uzatváranie nových partnerstiev. 
Zahraniční veľvyslanci navštívili v minulom roku: 

• InoBat vo Voderadoch,
• Virtual Reality Media, Spirit Company a TOISON  

v Trenčianskom samosprávnom kraji,
• Virtual Medicine a AKULAR v Bratislave,
• M2M Solutions, FSM GROUP, Codium a 27-pay v Žiline.

 

Novou formou spolupráce s podnikateľskou verejnosťou 
bol obnovený formát  Z regiónov do sveta, tentokrát 
s dôrazom na predstavenie tradičnej a regionálnej 
ekonomiky. Na prvých dvoch podujatiach bol pred-
staviteľom diplomatických misií akreditovaným v SR 
predstavený región juhozápadného Slovenska so silnou 
poľnohospodárskou a vinohradníckou tradíciou. Štátny 
tajomník MZVEZ SR R. Chovanec absolvoval viacero 
regionálnych diskusií s domácimi podnikateľmi (stret-
nutie regionálnej SOPK v Žiline, stretnutie regionálnej SOPK 
v Trenčíne, stretnutie regionálnej SOPK v Bratislave, 
návštevy vybraných slovenských exportérov v rámci celého 
Slovenska). V marci 2024 prijal ŠTAT MZVEZ SR 21 pred-
staviteľov zahraničných obchodných a priemyselných 
komôr akreditovaných v SR. Zámerom bolo prerokovať 
možnosti budúcej spolupráce ako i predstaviť priority 
ekonomickej diplomacie v podmienkach rezortu. 

V roku 2024 pokračovalo MZVEZ SR s formátom 
Firemné dni, ktorý je iniciatívou na podporu a pomoc 
slovenským podnikateľom pri etablovaní sa alebo 
rozširovaní exportných a investičných aktivít na 
zahraničných trhoch. Podujatie organizované pre 
ekonomických diplomatov SR pôsobiacich v zahraničí 
ponúklo online formou prezentáciu slovenských subjek-
tov s proexportným potenciálom z vybraného odvetvia 
národného hospodárstva. Diplomatom sa prezentovali 
spoločnosti z perspektívnych oblastí s inovačným 
potenciálom, ale aj z tradičných odvetví. V rámci 
uvedeného cyklu sa v roku 2024 zrealizovalo                      
9 Firemných dní s účasťou 36 podnikateľských subjek-
tov zo sklárskeho a keramického priemyslu, potra-
vinárstva, produkcie zdravotníckeho a ortopedického 
materiálu, zelené technológie, leteckého, kreatívneho   
a strojárskeho priemyslu, vodného hospodárstva či 
inovácie v oblasti športu. 
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Najväčším profilovým podujatím ekonomickej diploma-
cie na tému udržateľného rastu, exportu a internacio-
nalizácie domácich spoločností bolo minulý rok   
Exportné fórum. Cieľom tejto systémovej platformy je 
priamy kontakt podnikateľov s ekonomickými
diplomatmi a ostatnými aktérmi štátnej správy
s ponukou proexportných služieb, súčasne vytvorenie 
priestoru na výmenu názorov o prioritách a nástrojoch 
proexportnej politiky Slovenska. Exportné fórum 2024, 
ktoré organizovalo MZVEZ SR v spolupráci s RSE, sa 
uskutočnilo 8. októbra 2024 v Žiline. Ústredným 
mottom bolo 20 rokov členstva Slovenskej republiky
v Európskej únii – záruka trvalo udržateľného rozvoja 
Slovenska. Počas fóra sa uskutočnili panelové odborné 
diskusie týkajúce sa digitálnej transformácie, inovácií a 
efektívneho partnerstva medzi štátom a podnikateľmi 
pri presadzovaní ekonomických záujmov v zahraničí.
V rámci MiniExpo prezentovalo 21 zainteresovaných 
aktérov štátneho a verejného sektora svoje portfóliá
a ponuky spolupráce. Exportného fóra 2024 sa zúčastni-
lo 428 účastníkov, z toho 192 podnikateľských subjek-
tov. Počas fóra sa zrealizovalo takmer 800 priamych 
konzultácií zástupcov domácich podnikateľských 
subjektov so 66 diplomatmi poverenými agendou 
ekonomickej diplomacie tzv. G2B. Exportné fórum je tak 
najväčším profilovým podujatím ekonomickej diploma-
cie, s cieľom poskytnúť podnikateľom možnosť aktívne-
ho dialógu s predstaviteľmi štátnych a verejných 
inštitúcií podporujúcimi export.

 

Dôležitým informačným podujatím bola každoročne 
organizovaná Porada ekonomických diplomatov, 
ktorá sa venovala  nastaveniu a prioritám ekonomickej 
diplomacie, otázkam ekonomickej bezpečnosti, 
možným zlepšeniam a výzvam do budúcnosti. 
Odborných diskusií sa zúčastnili aj zástupcovia štátnych 
inštitúcií a agentúr poskytujúcich proexportné služby. 

Na MZVEZ SR v rámci služieb podnikateľom  pôsobí 
útvar POCE, ktorý v spolupráci so ZÚ SR / GK SR posky-
tuje podnikateľskej verejnosti informácie týkajúce sa 
veľtrhov, výstav, tendrov, podnikateľských misií               
a nových podnikateľských príležitostí. Uvedené zvere-
jňuje na webstránke ministerstva, ako aj v mesačnom 
vydaní Newslettra a na sociálnej sieti LinkedIn          
„Economic Diplomacy (Ministry of Foreign and European 
A�airs of the Slovak Republic)“. 
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Presadzovať slovenské ekonomické záujmy v zahraničí 
sa darí etablovanej sieti 66 ZÚ SR, ktoré spolu so 7 GK 
SR zastupujú slovenský záujem v hostiteľskej krajine. 
Spolu s relevantnými aktérmi vonkajších ekonomických 
vzťahov aktívnymi v oblasti podpory exportu, investícií 
a cestovného ruchu sa spoločne zasadzujú za lepšie 
podmienky prístupu slovenských podnikateľov na 
zahraničný trh. V roku 2024 sa prostredníctvom 
ekonomickej diplomacie realizovalo v zahraničí              
511 aktivít. V úzkej súčinnosti so ZÚ SR a GK SR bola 
zabezpečená aktívna participácia slovenských 
podnikateľov na 101 veľtrhoch a výstavách. Uskutočnilo 
sa 36 štátnych návštev a rokovaní. Nad rámec 
uvedeného bolo realizovaných 13 štátnych návštev 
spojených s podnikateľskou misiou. V roku 2024 sa 
podarilo uzatvoriť 38 dohôd a memoránd, ktoré        
významným spôsobom podporia rozvoj bilaterálnych 
ekonomických vzťahov.

Z realizovaných aktivít vyberáme na kontinentálnom 
princípe nasledovné:

EURÓPA

Slovenská republika, ako členská krajina Európskej únie, 
má prirodzene najužšie ekonomické väzby s  krajinami 
Európskej únie. Rozhodujúca časť slovenského exportu 
smerovala v roku 2024 do Európskeho hospodárskeho 
priestoru (cca 80 %, z toho do krajín EÚ  cca 78 %), 
koncentrovalo sa v ňom 47 % všetkých aktivít 
ekonomickej diplomacie (z toho 45 % v krajinách EÚ).

V roku 2024 pokračovala intenzívna dynamika obchod-
no-ekonomických aktivít s naším najbližším susedom        
a druhým najvýznamnejším obchodným partnerom, 
Českou republikou. Slovenské inovatívne firmy              
z obranného, stavebného, strojárskeho a odevného 
priemyslu sa úspešne prezentovali na významných 
medzinárodných veľtrhoch v Brne a Prahe. Slovenský 
pavilón na 66. ročníku Medzinárodného strojárskeho veľtrhu 
v Brne navštívil český premiér P. Fiala. Úspech 
zaznamenali slovenskí vystavovatelia, ktorým odborná 
porota veľtrhu udelila tri zlaté medaily. 

 

V priebehu roka boli realizované návštevy v regiónoch 
(Ostrava, Brno, Ústí nad Labem, Cheb) s cieľom  
systematicky prepojiť vedecké centrá, inovačné 
inštitúty a akademickú komunitu a podporiť tak 
spoluprácu medzi inovačnými ekosystémami oboch 
krajín. Oblasť vesmírneho priemyslu rámcovala 
návštevu ministra školstva, výskumu, vývoja a mládeže 
SR (ďalej len „MiŠVVM SR“) T. Druckera v Brne v súvis-
losti s otvorením historicky prvej slovenskej expozície 
na 30. ročníku veľtrhu pomaturitného a celoživotného 
vzdelávania Gaudeamus Brno 2024. Turisticky atraktívne 
regióny Slovenska sa predstavili na troch významných 
veľtrhoch Holiday World, Caravaning a Czech Travel 
Market.

V Maďarsku sa v spolupráci so SARIO uskutočnila  pod-
nikateľská misia za účasti nábytkárskych firiem na 
medzinárodnej výstave HOME Design. Slovenské 
spoločnosti sa taktiež zúčastnili podnikateľských 
networkingových stretnutí zameraných na oblasť ener-
getiky a potravinárskeho priemyslu.

V Poľsku sa uskutočnil workshop "Slovensko ako 
potenciálny investičný a obchodný partner Poľska", orga-
nizovaný v spolupráci s Regionálnym centrom podnika-
nia Katovice a Slovensko-poľskou obchodnou komorou. 
Zúčastnilo sa ho 65 poľských podnikateľov, prebehlo     
44 individuálnych konzultácií, pričom 32 poľských firiem 
prejavilo záujem o podnikanie v SR. Slovenskí 
podnikatelia boli zastúpení na ekonomických             
prezentáciách "Obchodné raňajky so Slovákmi a Čechmi". 
Súčasťou aktivít bola pomoc s výberom slovenských 
výrobkov pre zaregistrovanie ochrannej známky           
"SK špeciality", pod ktorou budú slovenské produkty 
predávať na Slovensku aj v Poľsku. Podnikateľská misia 
zameraná na jadrovú energetiku priviedla na Slovensko 
23 poľských zástupcov akademického, výskumného         
a verejného sektora. Počas návštev vo VUJE Trnava, 
JAVYS, jadrovej elektrárni v Jaslovských Bohuniciach
a na STU v Bratislave bolo prezentované know-how                   
v príprave personálu, budovaní jadrového dozoru              
a certifikáciách zariadení pre jadrovú bezpečnosť. 

2. VONKAJŠIE EKONOMICKÉ VZŤAHY
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V priebehu roka boli realizované návštevy v regiónoch 
(Ostrava, Brno, Ústí nad Labem, Cheb) s cieľom  
systematicky prepojiť vedecké centrá, inovačné 
inštitúty a akademickú komunitu a podporiť tak 
spoluprácu medzi inovačnými ekosystémami oboch 
krajín. Oblasť vesmírneho priemyslu rámcovala 
návštevu ministra školstva, výskumu, vývoja a mládeže 
SR (ďalej len „MiŠVVM SR“) T. Druckera v Brne v súvis-
losti s otvorením historicky prvej slovenskej expozície 
na 30. ročníku veľtrhu pomaturitného a celoživotného 
vzdelávania Gaudeamus Brno 2024. Turisticky atraktívne 
regióny Slovenska sa predstavili na troch významných 
veľtrhoch Holiday World, Caravaning a Czech Travel 
Market.

V Maďarsku sa v spolupráci so SARIO uskutočnila  pod-
nikateľská misia za účasti nábytkárskych firiem na 
medzinárodnej výstave HOME Design. Slovenské 
spoločnosti sa taktiež zúčastnili podnikateľských 
networkingových stretnutí zameraných na oblasť ener-
getiky a potravinárskeho priemyslu.

V Poľsku sa uskutočnil workshop "Slovensko ako 
potenciálny investičný a obchodný partner Poľska", orga-
nizovaný v spolupráci s Regionálnym centrom podnika-
nia Katovice a Slovensko-poľskou obchodnou komorou. 
Zúčastnilo sa ho 65 poľských podnikateľov, prebehlo     
44 individuálnych konzultácií, pričom 32 poľských firiem 
prejavilo záujem o podnikanie v SR. Slovenskí 
podnikatelia boli zastúpení na ekonomických             
prezentáciách "Obchodné raňajky so Slovákmi a Čechmi". 
Súčasťou aktivít bola pomoc s výberom slovenských 
výrobkov pre zaregistrovanie ochrannej známky           
"SK špeciality", pod ktorou budú slovenské produkty 
predávať na Slovensku aj v Poľsku. Podnikateľská misia 
zameraná na jadrovú energetiku priviedla na Slovensko 
23 poľských zástupcov akademického, výskumného         
a verejného sektora. Počas návštev vo VUJE Trnava, 
JAVYS, jadrovej elektrárni v Jaslovských Bohuniciach
a na STU v Bratislave bolo prezentované know-how                   
v príprave personálu, budovaní jadrového dozoru              
a certifikáciách zariadení pre jadrovú bezpečnosť. 

Na Medzinárodnom veľtrhu potravín a nápojov World-
Food Expo vo Varšave bola zabezpečená propagácia          
a podpora slovenských vinárskych firiem. Slovenské 
podnikateľské subjekty v obrannom priemysle boli 
propagované a podporované na Medzinárodnom veľtrhu 
obranného priemyslu v Kielcach v spolupráci  so Združením 
bezpečnostného a obranného priemyslu SR. Silným 
signálom pre zapojenie sa do povojnovej rekonštrukcie 
Ukrajiny a podpory implementácie projektov bola
prezentácia Slovenska na dvoch podujatiach ReBuild 
Ukraine vo Varšave za účasti 23 slovenských spoločnos-
tí. Prínosom účasti Slovenska na podujatiach bolo posil-
nenie postavenia SR ako rešpektovaného partnera pre 
medzinárodnú spoluprácu.

Ťažiskom ekonomickej diplomacie v Nemecku bola 
aktívna prezentácia Slovenska ako destinácie vhodnej 
pre zahraničné investície, hospodársku spoluprácu,
ale aj spoluprácu v oblasti cestovného ruchu.
Na veľvyslanectve SR v Berlíne sa v spolupráci so Slova-
kia Travel uskutočnila prezentácia Slovenska spojená
s workshopom. Slovensko bolo formou národného 
stánku zastúpené na veľtrhu cestovného ruchu ITB
v Berlíne. Obchodné, investičné a turistické príležitosti 
na Slovensku boli prezentované na 9. Dunajskom salóne, 
Dni budúcnosti malých a stredných podnikov a ekonomickej 
konferencii 20 Years of EU Enlargement: a Success Story for 
Future – the Perspective of German Business. Podnikateľská 
misia zameraná na kovospracujúci priemysel, 3D tlač                      
a aditívnu výrobu sa konala v Drážďanoch a Žitave            
v spolupráci so SARIO. Ekonomická spolupráca bola 
hlavnou témou stretnutí najvyšších predstaviteľov SR    
s nemeckými partnermi, pričom sa diskutovalo najmä    
o spolupráci v oblasti energetickej bezpečnosti a obran-
ného priemyslu, ako aj o situácii v automobilovom 
priemysle. Slovenské spoločnosti boli súčasťou delegá-
cie PPV SR pre Plán obnovy a znalostnú ekonomiku na 
Konferencii k obnove Ukrajiny v Berlíne. Energetika bola 
ústrednou témou viacerých stretnutí aj v kontexte 
diverzifikácie energetických zdrojov. V Mníchove sa 
uskutočnili stretnutia k prepájaniu klastrov v oblasti 
digitalizácie a informačných technológií (ďalej len „IT“), 
podnikateľská misia v oblasti priemyselných inovácií       
a podpora projektu Industry Fusion X, slovenského 
projektu na inteligentné prepájanie firiem v priemysle
s využitím umelej inteligencie. V rámci podnikateľskej 
misie zameranej na informačné technológie sa 
slovenskí experti zúčastnili summitu venovanému 
vodíkovým technológiám, leteckému a kreatívnemu 
priemyslu.

 

V Rakúsku sa minulý rok realizovali významné aktivity 
zamerané na podporu slovenského exportu, cestovného 
ruchu a prílevu investícií. Medzi kľúčové podujatia patril 
Medzinárodný seminár o verejnom obstarávaní v agentúrach 
OSN, ktorý poskytol 120 zástupcom spoločností
zo Slovenska, Čiech a Maďarska praktické informácie
o verejnom obstarávaní v 15 medzinárodných 
agentúrach OSN. Súčasťou podujatia boli B2B stretnu-
tia, ktoré umožnili účastníkom nadviazať nové obchod-
né kontakty. Na veľtrhu "Wohnen & Interieur", 
najväčšom veľtrhu zameranom na bývanie a interiérový 
dizajn vystavovalo v SK stánku 7 slovenských 
spoločností. Potenciál cestovného ruchu Slovenska bol 
predstavený na veľtrhu Ferrien Messe vo Viedni pod 
záštitou Slovakia Travel. V lete prebiehala prezentácia 
Slovenska ako turistickej destinácie prostredníctvom 
reklamných spotov na letnom filmovom a hudobnom 
festivale v centre Viedne. Na startupovovom festivale 
Vienna' Up 2024 zameranom na podporu podnikania         
a inovácií sa zúčastnili zástupcovia Business & Innova-
tion Centre z Enterprise Europe Network Slovakia, ako 
aj 30 slovenských startupov. Veľtrh meteorologických 
technológií MTWE 2024, globálny líder v oblasti meteo-
rologických, hydrometrických a environmentálnych 
monitorovacích technológií a služieb, poskytol 
slovenským subjektom možnosť absolvovať celý rad 
B2B rokovaní. Organizované boli odborné rokovania
a konzultácie s rakúskymi partnermi v oblastiach ener-
getiky, výskumu, vodíkových technológií, digitalizácie                 
a vzdelávania. Dôležité stretnutia sa uskutočnili                
s rakúskymi investormi a na podporu vedeckej 
spolupráce so špičkovými rakúskymi výskumnými 
inštitúciami, ako ISTA a HyCentA. 

Produkcia jadrovej energie vo Francúzsku, podobne 
ako na Slovensku, tvorí viac ako tri štvrtiny spotreby 
elektrickej energie. Francúzsko sa tak stáva 
prirodzeným spojencom Slovenska v oblasti jadrovej 
energetickej politiky. V tejto súvislosti Slovenská tech-
nická univerzita v Bratislave a Framatome –              
medzinárodný líder v oblasti nukleárnej energie – 
podpísali s podporou MH SR Memorandum o spolupráci 
v oblasti vzdelávania a výskumu. Spoločnosti               
Framatome a Slovenské elektrárne zároveň uzavreli 
zmluvu o dlhodobých dodávkach jadrového paliva pre 
reaktory VVER v Bohuniciach a Mochovciach, ktorá 
bude platiť od roku 2027. Electricité de France dlhodobo 
prejavuje záujem o účasť na projekte výstavby novej 
jadrovej elektrárne v Jaslovských Bohuniciach a na 
spolupráci v oblasti malých modulárnych reaktorov. 
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V rámci tejto spolupráce sa uskutočnili viaceré stretnu-
tia na expertnej aj politickej úrovni. Počas roka bola 
zorganizovaná podnikateľská misia pri príležitosti 
veľtrhu Hyvolution, ktorá sa zamerala na prezentáciu 
slovenských spoločností v oblasti vodíkových tech-
nológií a následné B2B stretnutia s francúzskymi 
partnermi. Druhá podnikateľská misia za účasti šiestich 
spoločností sa konala pri príležitosti veľtrhu VivaTech-
nology. ZÚ zabezpečil sprievodný program, o.i. 
návštevu unikátneho centra pre kybernetickú 
bezpečnosť Campus Cyber v Paríži. ZÚ Paríž pokračoval
v prepojení slovenských a francúzskych subjektov            
v oblasti leteckého priemyslu, zameriavajúc sa na 
podporu slovenských dodávateľov pre francúzsky trh         
a rozvoj spolupráce medzi slovenskými technickými 
univerzitami a francúzskymi spoločnosťami. Užšia 
spolupráca so Žilinskou univerzitou a Technickou 
univerzitou v Košiciach by mohla začať už v roku 2025. 
Osobitná pozornosť sa venovala obnove rokovaní            
o zaradení Slovenska do francúzskeho gastronomického 
sprievodcu a obnove spolupráce slovenských vinárov so 
svetoznámym Cité du Vin v Bordeaux. Tieto aktivity 
vyústili do podpisu trojročného kontraktu Zväzu 
vinohradníkov a vinárov Slovenska so Cité du Vin, ktorý 
umožní prezentáciu slovenských vín a vinárskych 
regiónov. Rok bol zakončený workshopom Discover 
Central Europe za účasti slovenských podnikateľov
v oblasti hotelierstva, kúpeľníctva a príjazdového 
turizmu spolu s organizáciou Slovakia Travel.

Medzi kľúčové aktivity v oblasti ekonomickej diploma-
cie patrila vo Veľkej Británii pracovná cesta 
slovenských expertov na umelú inteligenciu na
konferenciu AI UK 2024, návšteva PPV P. Kmeca počas 
London Tech Week, kde diskutoval o spolupráci na
technologických inováciách, a úspešná degustácia 
slovenských vín v Londýne. Kapacity slovenského 
priemyslu, vrátane malých a stredných podnikov (ďalej 
len „MSP“), sa úspešne prezentovali na viacerých
významných veľtrhoch a výstavách. K najpopulárnejším 
podujatiam stabilne patrilo International Food and Drink 
Event, Wine Fair, London Tech Week AI Summit, FIA či 
World Travel Market. Osobitnú pozornosť si zaslúži 
aktívna účasť na podujatí kreatívneho priemyslu London 
Design Week, na ktorom slovenské dizajnérske štúdiá 
predstavili inovatívne produkty. Organizovali sa tiež 
pravidelné networkingové stretnutia pre slovenských 
profesionálov. Tieto aktivity prispeli k rozvoju 
spolupráce v oblastiach AI, kreatívneho priemyslu, 
turizmu a vinárstva.

 

Vo vzťahu k Írsku pokračovalo prehlbovanie 
ekonomicko-obchodnej spolupráce v perspektívnych 
oblastiach, ako sú letectvo, vesmírne technológie            
a turizmus. Medzi najvýznamnejšie aktivity patrila 
úspešná prezentácia Slovenska na veľtrhu Holiday World 
Show, kde sa slovenská expozícia predstavila                     
v spolupráci s organizáciou Slovakia Travel, regiónmi      
a vinármi. Slovensko výrazne zviditeľnila aj epizóda 
cestovateľskej relácie High Road Low Road, odvysielaná 
írskou televíziou RTE. V máji sa konal investično-pod-
nikateľský seminár Slovak-Irish Business Partnership Semi-
nar zameraný na letecké a vesmírne technológie, ktorý 
spojil slovenské a írske firmy s cieľom prehĺbiť spoluprá-
cu v inovatívnych odvetviach. Seminár sprevádzali 
networkingové podujatia a B2B stretnutia, ktoré 
podčiarkli potenciál rastu ekonomických vzťahov.

Rokovania zamerané na rozvoj bilaterálnych vzťahov      
v ekonomickej oblasti  s Talianskom intenzívne prebie-
hali najmä v oblasti energetiky, dopravy, podpory 
inovatívnych investícií, či podpory povojnovej Ukrajiny. 
Medzi najvýznamnejšie aktivity patrilo podpísanie 
memoranda o spolupráci na projekte jadrových
reaktorov IV. generácie medzi Newcleo, JAVYS a MH SR, 
ktoré EK označila za strategické. Na posilnenie obchod-
nej výmeny a logistických spojení zorganizoval ZÚ Rím          
v Terste podujatie zamerané na efektívne využitie 
nákladného železničného spojenia Terst–Bratislava        
s potenciálom pre bilaterálny obchod, ale aj širší región 
Európy, Jadranu a Stredomoria a povojnovú obnovu 
Ukrajiny. V rámci podpory regionálnej spolupráce boli 
podpísané dohody o partnerstve medzi Prešovským 
samosprávnym krajom a regiónom Sardínia, zamerané 
na turizmus, vzdelávanie, agropotravinárstvo, 
gastronómiu a podporu MSP. 
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Podobné partnerstvo sa pripravuje aj s regiónom Friuli 
Venezia Giulia. Veľvyslanectvo pripravovalo otvorenie 
nových honorárnych konzulátov (napr. v Turíne), 
podporovalo slovenskú prezentáciu na podujatiach 
(napr. Nuova Fiera del Levante v Bari), ale aj veľtrhoch 
prostredníctvom slovenského národného stánku 
v pavilóne „Galéria národov“. So záujmom o rozšírenie 
rozvojovej spolupráce formou spoločnej účasti na 
projektoch EÚ sa v septembri uskutočnilo rokovanie 
MZVEZ SR a agentúry SAMRS s talianskymi partnermi.

V Španielsku došlo k výraznému posilneniu bilaterálnej 
spolupráce, najmä v investíciách do obranného priemy-
slu. K zintenzívneniu ekonomického dialógu pomohli 
návštevy slovenských delegácií  Ministerstva investícií, 
regionálneho rozvoja a informatizácie SR (ďalej len 
„MIRRI SR“) na významných medzinárodných
podujatiach, ako Smart City Expo Barcelona a Mobile 
World Congress Barcelona. ZÚ Madrid aktívne podporil 
účasť Slovakia Travel na prestížnom medzinárodnom 
veľtrhu cestovného ruchu FITUR v Madride, rovnako na
medzinárodnom veľtrhu IBTM v Barcelone. ZÚ Madrid 
zorganizoval ekonomické fórum venované investičným 
príležitostiam na Slovensku a sprostredkoval kontakty 
medzi slovenskými a španielskymi firmami.

V oblasti energetiky začala spolupráca s Gréckom na 
iniciatíve Vertikálny plynový koridor prostredníctvom 
prevádzkovateľa plynovodu Eustream podpisom memo-
randa o porozumení začiatkom roka 2024. Projekt pred-
stavuje dôležitý krok k posilneniu bezpečnosti dodávok 
v strednej a východnej Európe. Oficiálna návšteva 
gréckej prezidentky K. Sakellaropoulou na Slovensku 
v marci potvrdila záujem o užšiu spoluprácu a výmenu 
skúseností o.i. aj v oblasti obrany, transformácie 
uhoľných regiónov, riešení dôsledkov zmeny klímy, 
energetike i v obchodnej spolupráci. Pozornosť sa 
sústredila i na propagáciu Slovenska ako atraktívnej 
turistickej destinácie.

V roku 2024 Slovensko úspešne prezentovalo domáce 
spoločnosti na významných veľtrhoch v Portugalsku. 
Na Lisbon Food A�air vo februári sa zúčastnilo päť 
slovenských potravinárskych firiem. V októbri Slovens-
ko vystavovalo na IGTM (International Golf TravelMarket) 
s podporou Slovakia Travel. V novembri minister 
cestovného ruchu a športu SR (ďalej len „MiCRŠ SR“) 
D. Keketi absolvoval rokovania s portugalskými partner-
mi o spolupráci v oblasti transferu know-how, 
vzdelávania a digitalizácie v cestovnom ruchu. 

 

Slovensko sa tiež zviditeľnilo na WEB Summite,
najvýznamnejšej technologickej konferencii, na ktorej 
sa zúčastnilo vyše 80 slovenských spoločností. ZÚ 
Lisabon zorganizoval networkingové podujatie na 
podporu ich medzinárodného prepojenia.

Unikátna synergia a spolupráca medzi Slovákmi 
a Čechmi združenými v komunite CometX vo 
Švajčiarsku je príkladom dôležitej spolupráce dvoch 
krajanských diaspór. 4. ročník sympózia sa uskutočnil 
v septembri v Zürichu. Ide o najväčšiu odbornú 
networkingovú akciu Slovákov a Čechov žijúcich vo 
Švajčiarsku. Ekonomické, akademické a inovačné podu-
jatie spojilo talentovaných Slovákov, študentov, 
podnikateľov a profesionálov v zahraničí a doma. 
Koncom marca sa v mestách Baden a Bern uskutočnili 
podujatia venované prezentácii slovenského
kúpeľníctva, cestovného ruchu a využitia umelej inteli-
gencie v praxi. Predstavili sa najmä kúpele Piešťany
a Smrdáky. Pilotné networkingové podujatie 
"Slovak-Swiss Business Get Together" v Zürichu úspešne 
spojilo kľúčových aktérov zo slovenského a švajčiarske-
ho podnikateľského, vedeckého a štátneho sektora. 
MiZVEZ SR J. Blanár v novembri navštívil Švajčiarsko 
a Lichtenštajnsko, kde rokoval o ekonomickej 
spolupráci a navštívil významných švajčiarskych
a lichtenštajnských investorov pôsobiacich na Sloven-
sku. 

Posilňovanie ekonomickej spolupráce s Holandskom 
pokračovalo intenzívnou komunikáciou v oblasti 
vodíkového hospodárstva a udržateľného vodného 
hospodárstva, čím sa vytvoril základ pre transfer 
know-how v oblasti ekologického manažmentu 
vodných zdrojov. Pracovná návšteva prezidenta SR 
P. Pellegriniho a ministra zdravotníctva SR (ďalej len 
„MiZ SR“) K. Šaška v Holandskom kráľovstve priniesla 
významný impulz k ďalšej spolupráci v oblasti detskej 
onkológie a potvrdila odhodlanie slovenskej strany 
s pomocou holandských partnerov priniesť na 
Slovensko najmodernejšie postupy a špičkovú zdravot-
nú starostlivosť pre detských onkologických pacientov. 
Delegácia MŠVVM SR pod vedením T. Druckera absolvo-
vala stretnutie s vedením Technologického centra 
Európskej vesmírnej agentúry, kde boli diskutované 
možnosti užšieho prepojenia slovenských technických 
univerzít s holandskými partnermi. 

7



Počas návštevy MiCRŠ SR D. Keketiho za účasti zástup-
cov Slovenského športového inovačného centra bolo 
podpísané memorandum o spolupráci s holandským 
Sportinnovattor. Ide o poprednú sieť športových 
inovácií s poslaním riadiť a implementovať inovatívne 
riešenia v sektore športu.

Stabilný počet zahraničných študentov z Nórska 
a Islandu, študujúcich na vysokých školách na Sloven-
sku, tvorí významnú súčasť aktivít v oblasti rozvoja 
medzinárodnej spolupráce a realizovania bilaterálnych 
vedeckých a vzdelávacích projektov. Na medzinárod-
nom veľtrhu vzdelávania v Nórsku, na ktorom sa 
zúčastňuje viac ako 130 inštitúcií, agentúr a organizácií 
z celého sveta, SR úspešne prezentovala Univerzita 
veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach
a 1. Jesseniova lekárska fakulta Univerzity Komenského 
v Martine. Jedným z významných podujatí bola aj 
degustácia slovenských vín pre nórskych importérov 
a distribútorov. 

Aktivity vo Švédsku sa venovali podpore kúpeľníctva. 
Švédski partneri konzultovali so slovenskými lekármi 
s cieľom identifikovať možnosti prieniku na trh
s ponukou slovenského liečebného kúpeľníctva. Impul-
zom pre zorganizovanie poznávacej a networkingovej 
misie s takmer 30 zástupcami podnikateľskej, vedeckej, 
akademickej sféry a regionálnej samosprávy bola 
strategická investícia Volvo Cars. Hlavnými oblasťami 
záujmu delegácie bol automobilový sektor, na ktorý boli 
naviazané energetika (aplikácia vodíka a ďalších zdrojov 
energie), IKT, strojárstvo, aplikovaný výskum, univer-
zitná spolupráca a duálne vzdelávanie. Prezentácia 
slovenských vín pre odbornú verejnosť od piatich 
slovenských vinárstiev bola doplnená prezentáciou 
pohárov a ďalších slovenských produktov.

Vo Fínsku prilákal národný stánok Slovenska na veľtrhu 
cestovného ruchu MATKA stovky návštevníkov. S pred-
staviteľkami Asociácie fínskych touroperátorov SMAL boli
v centre diskusie stratégie na zvýšenie cestovného 
ruchu. Degustácia slovenských naturálnych vín
zameraná na odbornú verejnosť a gastronomický sektor 
vo Fínsku vyvolala pozitívne ohlasy. 

Slovenským účastníkom bola poskytnutá organizačná 
podpora na prestížnej konferencii SLUSH v Estónsku, 
jednej z popredných svetových startupových udalostí 
zameraných na rizikový kapitál.

 

Slovenský cestovný ruch sa v Lotyšsku podarilo 
zviditeľniť prostredníctvom národného stánku na 
medzinárodnom veľtrhu Balttour 2024 v Rige. Na 
najväčšom veľtrhu v oblasti potravinárstva v Pobaltí 
Riga Food 2024 bol zabezpečený národný stánok pre 
10 slovenských potravinárskych firiem. V spolupráci so 
SARIO bola zorganizovaná podnikateľská misia do 
Lotyšska a Litvy s cieľom preskúmať obchodné príleži-
tosti na miestnych trhoch.

V rámci spolupráce s Belgickom sa podarilo sprostred-
kovať partnerstvo medzi slovenskou a belgickou 
platformou zameranou na inovatívne vzdelávanie
 v oblasti IT, čo viedlo k podpisu memoranda o spoluprá-
ci a dohode o vytvorení prvých pobočiek tejto iniciatívy 
na Slovensku. V roku 2025 vzniknú dve nové vzdeláva-
cie centrá – jedno v regióne hornej Nitry a druhé              
v hlavnom meste. Projekt,  prvý svojho druhu v strednej 
a východnej Európe, prinesie spoluprácu s globálnymi 
technologickými spoločnosťami. Iniciatíva má taktiež 
výrazný sociálny rozmer, zahŕňa rekvalifikáciu mladých 
nezamestnaných a spoluprácu s úradmi práce. Založe-
nie pobočky v priemyselne transformujúcom sa regióne 
prispieva k jeho modernizácii a predstavuje významný 
krok v oblasti vzdelávania a sociálnej inklúzie.

Dánsko patrí medzí lídrov v oblasti zelených tech-
nológií, inovácií a digitalizácie. Zohráva dôležitú úlohu 
pri prepájaní slovenských podnikov s týmito sektormi. 
S cieľom zdieľania skúseností sa konalo stretnutie 
profesionálov zo slovenskej diaspóry Entrepreneurs&Pro-
fessionals Meetup. Uskutočnila sa aj podnikateľská misia 
na technologickej konferencii TechBBQ v Kodani zorga-
nizovaná v spolupráci s agentúrou SARIO. Desať 
slovenských spoločností z oblasti IKT prezentovalo 
svoje riešenia na paneloch „Showcasing Slovakia’s Tech 
Talent“, súčasne absolvovalo B2B rokovania 
s potenciálnymi partnermi.
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Oblasť obranných technológií je novým vektorom 
spolupráce s Ukrajinou. Ide nielen o vývoz obrannej 
techniky, ale aj o založenie spoločných podnikov. Tech-
nológia v oblasti inteligentného manažmentu riadenia 
pouličného osvetlenia  bola v minulosti úspešne imple-
mentovaná v Kyjeve, následne v tomto roku spustená aj 
v meste Černivci. Nová dynamika v rámci agendy 
ekonomickej diplomacie sa otvára v súvislosti 
s možnosťou zapojenia slovenských podnikov do Plánu 
obnovy Ukrajiny a ukrajinskej ekonomiky. 

Štátna tajomníčka Úradu podpredsedu vlády SR pre plán 
obnovy (ďalej len „ÚPPV SR“) A. Sabelová rokovala 
v máji  s predstaviteľmi Chorvátska a EBRD o imple-
mentácii plánu obnovy, možnostiach zapojenia sa do 
obnovy Ukrajiny a strategických cezhraničných projek-
toch s Ukrajinou. V októbri sa konali konzultácie štátne-
ho tajomníka MCRŠ SR M. Harbuľáka a generálnej 
riaditeľky Slovakia Travel I. Vala Magátovej
s chorvátskymi partnermi. Diskutovali o legislatíve
a stratégiách v cestovnom ruchu, financovaní 
podporných organizácií, rozvoji leteckej dopravy
a príprave na EXPO OSAKA 2025. V oblasti vedy sa rozví-
jala spolupráca pri projekte prvého chorvátskeho sateli-
tu CroCube, ktorý čerpá zo skúseností slovenského 
skCUBE umiestneného na obežnú dráhu okolo Zeme
v roku 2017. Slovenské firmy pokračovali v rozvoji 
investícií v Chorvátsku s podporou ZÚ Záhreb, pričom 
ich projekty sa sústreďovali hlavne na realitný sektor 
(cestovný ruch, logistika, rezidenčná výstavba), 
priemysel a energetiku (obnoviteľné zdroje energie, 
nabíjacia infraštruktúra). Okrem toho boli organizované 
aj prezentačné podujatia pre slovenské firmy na 
rôznych medzinárodných veľtrhoch v Chorvátsku, ako 
napríklad Medzinárodná výstava poľnohospodárstva, 
hospodárstva a remesiel VIROEXPO vo Virovitici. Zároveň 
prebiehali aktivity zamerané na energetickú bezpečnosť 
SR a možnosti diverzifikácie energetických dodávok.

V Rumunsku bolo realizované predstavenie prototypu 
obrneného vozidla LTV 4x4 VLAH, výsledok
slovensko-rumunskej spolupráce, bol predstavený
v máji 2024 na medzinárodnej výstave Black Sea Defense, 
Aerospace and Security International Exhibition (BSDA). 
Okrem obrany sú rozpracované projekty v oblastiach 
zelených technológií a inteligentných dopravných 
systémov. V sektore turizmu sa otvárajú perspektívy 
pre obojstrannú spoluprácu. 

 

V júli sa v Bukurešti uskutočnila konferencia
„Partnerstvo pre transatlantickú spoluprácu v oblasti energe-
tiky a klímy“ (P-TECC) pod záštitou Ministerstva energe-
tiky Rumunska. Slovenskú delegáciu viedol štátny 
tajomník MH SR K. Šaško, ktorý vystúpil na panelových 
diskusiách a rokoval s kľúčovými partnermi.

Historicky prvé Zasadnutie medzirezortnej Konzultatívnej 
rady obchodno – ekonomickej spolupráce sa konalo v rámci 
programu oficiálnej návštevy predsedu vlády
Moldavska v septembri v Bratislave. Na zasadnutí boli 
prítomní štátny tajomník MH SR V. Šimoňák a štátny 
tajomník Ministerstva hospodárskeho rozvoja
a digitalizácie MD V. Garaz. V národnom stánku na 
medzinárodnom veľtrhu cestovného ruchu „Tourism & 
Travel Expo“ v Kišiňove boli prezentované prírodné 
pamiatky Slovenska, možnosti letného a zimného 
turizmu, slovenské liečebné kúpele a tokajské vína.

V druhom polroku 2024 sa v Čiernej Hore uskutočnilo 
zasadnutie Zmiešanej komisie pre hospodársku 
spoluprácu spolu s podnikateľským fórom. Pokračoval 
projekt poskytovania rozvojovej pomoci v rámci Slovak 
Aid prostredníctvom mikrograntov. Podporené projekty 
sa týkali zdravia seniorov a vybavenia štátnych 
nemocníc. S cieľom podporiť cestovný ruch bola počas 
leta otvorená pravidelná letecká linka z Podgorice do 
Bratislavy.

V apríli 2024 vstúpila do platnosti Dohoda medzi 
Slovenskom a Albánskom o zamedzení dvojitého 
zdanenia. 

Ťažiskovou aktivitou v oblasti inovácií bola konferencia 
Reflect v Limassole na Cypre, ktorá už tradične tvorí 
základ komplexného ekosystému na podporu inovácií. 
Reflect zaznamenal výraznú slovenskú stopu, cez 300 
slovenských účastníkov. ZÚ SR v spolupráci so SARIO, 
Cypersko-slovenskou podnikateľskou asociáciou a HK 
SR v Limassole organizovali podnikateľskú misiu. 
Slovensko, región Trnavského samosprávneho kraja, 
najmä oblasť Piešťan boli prezentované aj na
medzinárodnom turistickom veľtrhu TRAVEL EXPO 
CYPRUS 2024 v Nikózii. 

Najvýznamnejším podujatím roka 2024 bolo v Srbsku
z pohľadu ekonomickej diplomacie srbsko-slovenské 
podnikateľské fórum pri príležitosti oficiálnej návštevy 
PV SR R. Fica v novembri. 
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Na jednej z najpočetnejších podnikateľských misií, 
ktoré kedy sprevádzali ústavného činiteľa na 
zahraničnej ceste, sa zúčastnilo 44 subjektov, 
zastúpených približne 70 podnikateľmi. Počas 
podnikateľského fóra bolo podpísané Memorandum
o spolupráci medzi agentúrou SARIO a Obchodnou 
komorou Srbska. V rámci oficiálnej návštevy sa MiZVEZ 
SR J. Blanár  stretol so zástupcami siedmich slovenských 
firiem pôsobiacich v Srbsku. Prehĺbenie spolupráce
v oblasti obrany bola jednou z kľúčových tém návštevy 
podpredsedu vlády a ministra obrany SR (ďalej len „PPV 
a MiO SR“) R. Kaliňáka.

V roku 2024 pokračoval rast záujmu slovenských 
subjektov o spoluprácu v Bulharsku najmä v oblasti 
obranného priemyslu. V septembri sa v spolupráci so ZÚ 
uskutočnili konferencie 40. Európske fórum Višegrád 4+
a 14. vedecko-odborná konferencia: Inovatívne strategické 
plánovanie, stavebné inžinierstvo, architektúra, industriálna 
kooperácia, inteligentné európske mestá, fondy EÚ a obchod-
ný rozvoj EÚ 2030 zamerané na strategické plánovanie, 
urbánny rozvoj a priemyselnú spoluprácu. Konferencia 
sa uskutočnila v priestoroch ZÚ SR. Na podujatí sa 
zúčastnili odborníci na urbánny rozvoj krajín V4
a Bulharska, z regionálnych samospráv týchto štátov, 
ako aj súkromných firiem zaoberajúcich sa projekto-
vaním, architektúrou a stavebníctvom.  V oblasti 
podpory školstva, vedy a výskumu bol podpísaný 
program spolupráce medzi MŠVVM SR a Ministerstvom 
školstva Bulharskej republiky na roky 2024-2028.

Aktivity ekonomickej diplomacie v Severnom 
Macedónsku sa venovali iniciatívam na zabezpečenie 
záruk a ochrany pre investície a tým posilneniu
bilaterálnej ekonomickej spolupráce.

Ekonomické vzťahy medzi Slovenskom a Bieloruskom 
sú naďalej obmedzené sankciami. Rozšírili sa zákazy 
vývozu technológií dvojakého použitia, luxusných 
tovarov, importu zlata, diamantov, palív a poskytovania 
vybraných služieb. Bielorusko reagovalo odvetnými 
opatreniami, najmä zákazom dovozu vybraných 
spotrebných tovarov. Niektoré opatrenia sa vzťahovali 
na celú EÚ, iné na vybrané krajiny. Príležitosť pre 
slovenských výrobcov vznikla v oblasti exportu piva.

 

AMERIKA

Slovenská diplomacia aktívne podporovala spoluprácu
s USA v oblasti inovácií, technológií, energetiky či
v oblasti vesmírneho priemyslu. Významnou udalosťou 
bola návšteva prezidentky SR Z. Čaputovej vo februári
s početnou podnikateľskou delegáciou (35 spoločností) 
z oblastí zelených technológií, digitalizácie, biotech-
nológií či elektromobility. Počas návštevy boli zorga-
nizované dve podnikateľské fóra s komunitou 
úspešných slovenských profesionálov Slovak PRO
a renomovaným svetovým inštitútom Stanford 
Research Institute. Potvrdením kvalitných vzťahov so 
štátom Indiana bola pracovná cesta delegácie SR 
vedenej štátnym tajomníkom MH SR K. Šaškom
a štátnym tajomníkom MO SR I. Melicherom na 
významnom podujatí Indiana Global Economic Summit.

Súčasťou 20-člennej delegácie bola agentúra SARIO, 
Eximbanka SR a 4 podnikateľské subjekty. Hlavnými 
bodmi programu bolo bilaterálne stretnutie 
s guvernérom štátu Indiana E. Holcombom, vystúpenie 
štátneho tajomníka MH SR K. Šaška v panelovej diskusii 
na tému „Pathways to the Green Economy“ a účasť firiem 
na B2B/B2G stretnutiach vrátane sprievodného prezen-
tačno-networkingového podujatia organizovaného 
v spolupráci s Obchodno-priemyselnou komorou štátu 
Indiana. Spolupráca v oblasti vesmírneho priemyslu 
a vzdelávania boli predmetom pracovnej cesty MiŠVVM 
SR T. Druckera vrátane zástupcov 17 slovenských 
univerzít počas globálneho vzdelávacieho veľtrhu 
NAFTA v New Orleans. V rámci cesty minister Drucker 
podpísal v centrále NASA vo Washingtone DC deklaráciu 
Artemis Accords, ktorá je súborom princípov pre
medzinárodnú spoluprácu a civilný výskum v oblasti 
mierového využívania vesmíru. 
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Energetika bola primárnym dôvodom účasti štátneho 
tajomníka K. Šaška na CEE Strategic Summit na Hudson 
Institute vo Washingtone, kde o.i absolvoval aj rokova-
nia s Ministerstvom energetiky US. Technologické 
a inovatívne slovenské spoločnosti mali začiatkom roka 
šancu odprezentovať svoje produkty a riešenia počas 
najväčšej technologickej výstavy CES Las Vegas. 
V spolupráci s agentúrou SBA boli podporené
3 slovenské startupy, ktoré sa zúčastnili aj na investor-
skom podujatí v Silicon Valley Funding Summit.
S cieľom podpory internacionalizácie MSP, mikropod-
nikov a startupov a ich prieniku na globálny trh usku-
točnil v decembri PPV SR pre Plán obnovy a znalostnú 
ekonomiku P. Kmec stretnutie so zástupcami Centra 
pre inovačné technológie vo Virgínii. Možnosť zapojiť sa 
do systému verejného obstarávania OSN
a podriadených organizácii využili slovenské spoločnos-
ti, ktoré sa zúčastnili konferencie „EU-UN Procurement 
forum“. S dôrazom na rozvoj obchodno-ekonomických 
vzťahov boli iniciované kroky k zriadeniu HK v Chicagu.

Už tradične mal slovenské zastúpenie najväčší veľtrh 
cestovného ruchu Travel and Vacation Show, ktorý sa 
koná v Kanade. V rámci predsedníctva SR vo formáte V4 
bol v spolupráci s veľvyslanectvami ČR, Maďarska 
a Poľska zorganizovaný hybridný webinár zameraný na 
vesmírny priemysel. Webinár poslúžil ako platforma na 
prezentovanie aktuálnych aktivít a možností spolupráce 
v oblasti vesmírneho priemyslu. Široká škála spoločnos-
tí  a jednotlivcov z globálneho technologického priemy-
slu sa v Toronte stretla na technologickej konferencii 
Collision. Okrem technologických gigantov konferencia 
pritiahla aj veľké množstvo startupov, medzi ktorými 
mali svoje zastúpenie aj subjekty zo Slovenska.

 

Nové impulzy pre rozvoj regionálnej spolupráce 
s Mexikom priniesla pracovná návšteva štátneho 
tajomníka MO SR, ktorý sa zúčastnil na veľtrhu FAMEX - 
najväčšej leteckej výstave v Latinskej Amerike
zameranej na civilné a vojenské letectvo, leteckú 
bezpečnosť a obranný sektor. 

Historicky najväčšia slovenská podnikateľská misia 
organizovaná v spolupráci so SARIO v Brazílii pri príleži-
tosti návštevy PV SR R. Fica posilnila slovens-
ko-brazílske vzťahy. Podnikateľskej misie sa zúčastnilo 
18 slovenských spoločností z oblasti energetiky,
obranného a leteckého priemyslu, farmaceutického 
priemyslu, strojárstva, poľnohospodárstva, potra-
vinárstva a cestovného ruchu. Návšteva tiež priniesla 
podpis protokolu o zamedzení dvojitého zdanenia. 
Misia nadobudla ešte väčší význam v kontexte zavŕše-
nia rokovaní o príprave obchodnej dohody EU-Mercosur.

ÁZIA

Stredná Ázia a Južný Kaukaz

Ekonomická dimenzia zahraničnej politiky s Kazachsta-
nom a krajinami Strednej Ázie zohrávala v minulom 
roku významnú úlohu. Spolupráca v obrannom priemy-
sle bola dôležitým segmentom obchodnej
a hospodárskej spolupráce. V októbri 2024 sa v Astane 
uskutočnilo 10. zasadnutie Medzivládnej komisie pre 
hospodársku a vedecko-technickú spoluprácu medzi 
Slovenskou republikou a Kazašskou republikou. Slovenskú 
delegáciu, pozostávajúcu zo 71 členov, viedol štátny 
tajomník MH SR V. Šimoňák za účasti štátneho tajomní-
ka MO SR M. Vojtašoviča, predstaviteľov štátnej správy 
a zástupcov 37 slovenských firiem. Výsledkom stretnu-
tia bolo podpísanie protokolu o spolupráci, ktorý stan-
ovuje nové kroky a ciele pre ďalšiu spoluprácu medzi 
oboma krajinami. Podnikatelia sa zapojili do rokovaní 
expertnej pracovnej skupiny pre obranný priemysel, na 
okrúhlom stole s kazašskou Obchodnou komorou 
ATAMEKEN, B2B rokovaniach s miestnymi partnermi na 
Slovensko-kazašskom podnikateľskom fóre. Na podu-
jatie nadväzovala pracovná návšteva PPV a MiO SR R. 
Kaliňáka. V Astane absolvoval rokovania
s predstaviteľmi kazašských ministerstiev a Národnej 
gardy, kde diskutovali o možnostiach prehĺbenia 
spolupráce v oblasti obrany. Súčasťou programu boli 
prezentácie moderných technológií v oblasti obranného 
priemyslu zo Slovenska pre kazašských partnerov, ktoré 
zabezpečil ZÚ SR v Astane.
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Rok 2024 priniesol intenzívnu ekonomickú spoluprácu 
medzi Slovenskom a Azerbajdžanom. Prebehli
významné návštevy vysokých predstaviteľov SR, 
podnikateľské fóra a zasadnutia pracovných skupín pre 
hospodársku spoluprácu. Prezident SR P. Pellegrini 
navštívil krajinu na pozvanie azerbajdžanského 
prezidenta a zúčastnil sa svetového samitu lídrov
o klíme COP29. PV R. Fico podpísal s prezidentom
I. Alijevom spoločnú deklaráciu o budovaní strate-
gického partnerstva. Od 1. 4. 2024 vstúpila do platnosti 
Zmluva medzi Slovenskou republikou
a Azerbajdžanskou republikou o zamedzení dvojitého 
zdanenia a zabránení daňovým únikom v oblasti daní
z príjmov. Ekonomické vzťahy sa rozšírili v oblastiach 
energetiky, obranného priemyslu, IKT, vodného 
hospodárstva a automobilového priemyslu. SR pred-
stavilo projekt výstavby inteligentnej obce v Karabachu 
a rozpracovalo spoluprácu v oblasti obranných tech-
nológií. Spolupráca sa posilnila aj v oblasti medicínske-
ho turizmu a farmaceutického priemyslu. V septembri 
bolo Slovensko prvýkrát predstavené národným stán-
kom na najväčšom veľtrhu obrannej techniky ADEX
v Baku. Azerbajdžan má potenciál prispieť k ener-
getickej bezpečnosti SR v dodávkach plynu a ropy. 
Štátna ropná spoločnosť SOCAR začala v decembri 2024 
dodávať plyn najväčšiemu slovenskému štátnemu 
dodávateľovi energií, SPP. 

Výsledkom aktívneho presadzovania rozšírenej zmluv-
no-právnej základne v ekonomickej oblasti bola 
v septembri v New Yorku podpísaná medzivládna 
dohoda medzi Slovenskom a Uzbekistanom.

V Arménsku bola v uplynulom roku podporená 
spolupráca slovenských a arménskych subjektov
v oblasti výskumno-vývojových aktivít, najmä v sektore 
kryštálových technológií, kde sa na projektoch podieľajú 
aj výskumníci Arménskej akadémie vied. Rovnako bola 
poskytnutá podpora prebiehajúcemu projektu
modernizácie arménskej jadrovej elektrárne. V septem-
bri 2024 ZÚ Jerevan asistoval pri príprave 
podnikateľskej misie šiestich arménskych poľnohos-
podárov na Slovensko. Misia, organizovaná v spolupráci 
s arménskym Centrom pre poľnohospodársky výskum
a certifikáciu, zahŕňala návštevy odborných inštitúcií
a stretnutia so slovenskými poľnohospodárskymi 
spoločnosťami. Výsledkom bola dohoda o nákupe osív 
od slovenského dodávateľa.

 

S cieľom rozšírenia slovenskej podnikateľskej prítomno-
sti v Gruzínsku sa uskutočnil odborný workshop 
zameraný na obnoviteľné zdroje energie a séria roko-
vaní s gruzínskymi predstaviteľmi. Výsledkom návštevy 
slovenskej vládnej delegácie v júni 2024 bola Dohoda
o zriadení Komisie pre hospodársku spoluprácu a začia-
tok rozhovorov o memorande o porozumení v oblasti 
technickej asistencie. V oblasti odborného vzdelávania 
sa uskutočnila séria stretnutí zameraná na stáže
v gastronómii a dlhodobú spoluprácu so vzdelávacími 
inštitúciami.

Východná Ázia

Čínska ľudová republika patrí do prvej desiatky 
najvýznamnejších hospodárskych partnerov Slovenskej 
republiky. Vyvrcholením aktivít v oblasti ekonomickej 
diplomacie bola oficiálna návšteva PV SR R. Fica
v novembri, ktorá mala rozsiahly hospodársky záber. 
Súčasťou bola aj delegácia viacerých vládnych pred-
staviteľov. Podnikateľská časť delegácie bola zložená
z viac ako 70 podnikateľov zastupujúcich 57 firiem. Na 
podnikateľskom fóre, ktoré bolo organizované spolu so 
SARIO a China Concil for the Promotion of International 
Trade (ďalej len „CCPIT“) sa prezentovali slovenské
a čínske spoločnosti, podpísaných bolo 7 komerčných  
memoránd o porozumení. MiD SR J. Ráž spolu
s delegáciou Ministerstva dopravy SR (ďalej len „MD 
SR“) uskutočnil v máji pracovnú návštevu pre nadviaza-
nie spolupráce v odvetví dopravy a rozvoja infraštruk-
túry. Prezentovali sa možnosti konkrétnych infraštruk-
túrnych projektov – stavba tunelov, obnova vybraných 
úsekov železníc, či posilnenie intermodálnej a leteckej 
konektivity. 
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Podpredsedníčka vlády a ministerka hospodárstva 
(ďalej len „PPV a MiH SR“) D. Saková spolu s MiF SR
L. Kamenickým uskutočnili v auguste oficiálnu 
návštevu, ktorej cieľom bolo zdôrazniť význam Číny ako 
obchodného partnera, potenciálny zdroj priamych 
zahraničných investícií a perspektívneho partnera pre 
spoluprácu vo vede, výskume a v projektoch s vyššou 
pridanou hodnotou. Na konferencii pre podporu MSP
s názvom „6th China – CEEC SME Cooperation Forum“
v Cangzhou bolo Slovensko prezentované ako obchodný 
partner v rámci „Country Promotion Conference“ aj národ-
ného stánku prezentujúceho vína, destiláty a iné potra-
vinárske výrobky. Na poľnohospodárskej
konferencii „Promotion Conference of International 
exchanges and Cooperation in Agriculture of Hebei Province“ 
boli prezentované podmienky poľnohospodárstva na 
Slovensku a tiež agrokomodity a produkty s pridanou 
hodnotou, ktoré možno ponúknuť na čínskom trhu. 
Jednou z prioríta dlhodobým zámerom Slovenska je 
podpora cestovného ruchu. S tým súvisí aj rozvoj 
leteckej prepravy na Slovensko. 

GK v Šanghaji zabezpečil účasť slovenských subjektov 
na šiestich výstavách, vrátane dvoch medzinárodných 
(CIIE 2024, CIFIT 2024). V spolupráci so SARIO bola 
zorganizovaná podnikateľská misia z mesta Ningbo
a investičný seminár s účasťou 40 čínskych spoločností.

Na Taiwane sa odprezentovali slovenskí producenti 
vína, piva, alkoholických a nealkoholických nápojov, 
minerálok a úžitkového skla na Taipei International Wine 
and Spirits Festival v novembri 2024. Slovensko sa pred-
stavilo v šiestich stánkoch, vrátane vlastného stánku 
úradu, na tchajpejskom výstavisku Nangang. Pripravuje 
sa tiež zriadenie „Slovak Showroom“ – permanentného 
výstavného priestoru slovenských výrobkov v Taipei 
World Trade Expo Center, ktorý posilní ich viditeľnosť na 
taiwanskom trhu.

 

Vo februári absolvovali PPV a MiH SR D. Saková
a podpredseda vlády a minister životného prostredia 
(ďalej len „PPV a MiŽP SR“) T. Taraba pracovnú cestu do 
Japonska v súvislosti s možnou akvizíciou U.S. Steelu 
spoločnosťou Nippon Steel. Rokovania sa zamerali na 
vízie pre fabriku v Košiciach a dekarbonizáciu produkcie 
ocele. MiH Saková zároveň podpísala memorandum
o porozumení so Sekisui Chemistry o výrobe 
fotovoltických panelov. Na podporu slovenských 
podnikateľov bol v spolupráci s Japan Institute for
Overseas Investment publikovaný článok o slovenských 
startupoch v ich časopise. V novembri sa v spolupráci
s Mighty Wine uskutočnila prezentácia a degustácia 
slovenských vín, na ktorej sa zúčastnili japonskí some-
liéri, obchodní partneri a predstavitelia spoločenských
a politických kruhov. Prebiehali tiež aktivity na zarade-
nie kapitoly „Slovenské víno“ do učebnice pre japonských 
someliérov. V spolupráci s Bratislavskou regionálnou 
komorou SOPK bol zorganizovaný webinár o informač-
no-komunikačných technológiách (ďalej len „IKT“)
a digitalizácii. Slovenské spoločnosti získali prehľad
o japonskom trhu, aktuálnych trendoch, obchodných 
príležitostiach a výzvach pri vstupe na japonský digitál-
ny trh. Niektoré tiež využili možnosť individuálnych 
konzultácií.

Juhovýchodná Ázia a Oceánia

Rok 2024 bol pre Slovensko významným obdobím
v rozvoji bilaterálnych vzťahov s Južnou Kóreou, najmä 
v oblastiach priemyslu, obchodu, výskumu,
akademických a kultúrnych výmen. V marci sa zástup-
covia Slovenska zúčastnili na výstave Smart Factory and 
Automation, kde prebehli B2B stretnutia so slovenskými 
a kórejskými firmami. V apríli bola otvorená
Slovensko-česká výstava moderného umenia, na ktorej 
sa predstavili traja slovenskí umelci. Súčasne sa konal 
investičný seminár, na ktorom sa zúčastnili kórejskí 
obchodní zástupcovia a prebehli rokovania
o potenciálnych investíciách na Slovensku. Počas
májovej návštevy MiZVEZ J. Blanára sa uskutočnili B2B 
stretnutia s významnými kórejskými spoločnosťami
a Kórejskej obchodnej komory. Minister otvoril
Honorárny konzulát v Ulsane a rokoval s primátorom 
mesta. V júli sa Slovensko predstavilo ako vystavovateľ 
na Korea Import Fair, kde prezentovalo slovenské výrob-
ky a krajinu ako turistickú destináciu. Súčasťou poduja-
tia bola aj degustácia slovenských vín za účasti 
odborníkov a obchodných zástupcov. 
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V Bratislave prebehlo Slovensko-kórejské akademické 
fórum, ktoré umožnilo výmenu skúseností medzi 
univerzitami a inštitúciami oboch krajín. Návšteva PV 
SR R. Fica, PPV a MiH SR D. Sakovej i podnikateľskej 
akademickej obce umožnila stretnutia s predstaviteľmi 
20 najvýznamnejších kórejských spoločností. Výsled-
kom bol podpis memoranda o porozumení medzi MH SR 
a Ministerstvom obchodu, priemyslu a energetiky 
Kórey. V októbri bola za prítomnosti PV R. Fica, PPV
a MiH D. Sakovej, MiZVEZ SR J. Blanára a prezidenta 
spoločnosti Hyundai Mobis p. G.S. Lee ohlásená
významná investícia. Závod na výrobu komponentov 
predovšetkým do elektromobilov plánuje spoločnosť 
vybudovať v Novákoch. Slovenskí medicínski odborníci 
sa zúčastnili výstavy KIMES v Busane a absolvovali 
odborné stretnutia v popredných nemocniciach.
V oblasti výskumu bol podaný spoločný projekt
zameraný na robotiku.

V Thajsku sa v decembri konala konferencia
Medzinárodnej organizácie pre migráciu (IOM) -  The future 
of borders and borders of future. Jedným z hlavných spon-
zorov podujatia bol slovenský podnikateľský subjekt, 
ktorý sa predstavil  vlastným stánkom, súčasne usku-
točnil sprievodné podujatie pre všetkých účastníkov 
konferencie.

Vo Vietname sa ekonomická diplomacia sústredila 
predovšetkým na podporu vzdelávania. Opätovne sa 
zaviedlo poskytovanie vládnych štipendií pre vietnam-
ských študentov. Slovensko sa prezentovalo prostred-
níctvom vlastného stánku na študentských veľtrhoch 
Study in Europe v Hanoji a Hočiminovom Meste.

 

Objem obchodu medzi Slovenskom a Indiou neustále 
rastie, čoho dôkazom je jeho dvojnásobný nárast za 
posledných 5 rokov. S cieľom rozvoja obchodno-
investičnej spolupráce bolo v priebehu roka zrealizo-
vaných viacero podujatí na úrovni vládnych činiteľov. 
MiZVEZ SR vystúpil na panelovej diskusii podujatia 
Raisina Dialogue 2024 a otvoril Slovakia Country Session
v rámci podujatia CII India-Europe Business and
Sustainability Conclave. Počas návštevy rokoval s pred-
staviteľmi indickej vlády s cieľom posilniť bilaterálne 
vzťahy, najmä v hospodárskej oblasti. Súčasťou delegá-
cie bola dovtedy historicky najvýznamnejšia 
podnikateľská misia Slovenska v Indii, zahŕňajúca 19 
subjektov z rôznych odvetví. Pre podnikateľov boli 
zorganizované aktivity vrátane slovensko-indického 
obchodného fóra a stretnutí s predstaviteľmi indického 
obranného priemyslu - Society of Indian Defence Manufac-
turers. V rámci obchodného fóra sa stretlo približne
100 indických spoločností so slovenskými firmami, 
ktoré absolvovali desiatky B2B a B2G rokovaní.
V septembri sa uskutočnila prezentácia slovenských 
možností v oblasti vodohospodárstva na medzinárodnej 
výstave Everything about the Water a ďalších odborných 
podujatiach. V októbri prebehli obchodno-investičné 
prezentácie v Mumbai a rokovanie s guvernérom štátu 
Maharashtra.

 

MiO SR R. Kaliňák uskutočnil pracovnú cestu na výstavu 
obranného priemyslu DSA Kuala Lumpur v Malajzii, kde 
rokoval s rezortným partnerom MiO Malajzie. Výstavy 
sa zúčastnilo 12 slovenských spoločností.
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V Indonézii rokoval s nastávajúcim prezidentom
P. Subiantom o hospodárskej spolupráci najmä v obran-
nom priemysle, ale aj v oblasti pestovania tropickej 
pšenice a vzdelávania študentov medicíny. Počas EÚ-
Indonézskeho obchodného fóra (IEBF) v Jakarte boli
v októbri podpísané 3 memorandá o porozumení so  
zástupcami slovenských spoločností.

Na Digital Forum of Small States (FOSS) a ATx
v Singapure sa zúčastnil štátny tajomník MIRRI SR
I. Ivančin, hlavnou témou bolo vytváranie noriem
v oblasti AI.  

Na Filipínach sa v septembri konal 5. ročník výstavy 
Asian Defense and Security Exhibition 2024. Slovensko 
reprezentovalo 7 spoločností.

Ekonomická diplomacia sa v Austrálii zamerala na 
podporu bilaterálnej spolupráce vo vede a vzdelávaní, 
rozvoj inovatívnych technologických riešení
a udržateľného podnikania, ako aj na sondáž možností 
hospodárskej spolupráce s Novým Zélandom v kontex-
te novej dohody o voľnom obchode EÚ-NZ. Prebiehal 
diplomatický lobbing na presadenie Slovenska medzi 
cieľové krajiny pracovnej cesty organizovanej European 
Australian Business Council (EABC) a zároveň sa hľadali 
realistické možnosti pre založenie slovenskej obchod-
nej komory v Austrálii. V roku 2024 sa diplomatickými 
krokmi podporila delegácia MŠVVM SR a univerzít na 
konferencii APAIE v Perthe, čo viedlo k návrhu dohody
o spolupráci v univerzitnom vzdelávaní so štátom 
Západná Austrália. 

 

Cieľom je priama spolupráca univerzít a vzájomné 
uznávanie diplomov. Slovenské výskumné projekty
v oblasti vodíka, jadrovej energie, polymérov a medicíny 
vzbudili záujem austrálskych inštitúcií, pričom bola 
nadviazaná spolupráca s významnou vedeckou nadáciou 
a prijaté pozvanie jej predstaviteľov na návštevu 
Slovenska. Prvý slovenský stánok na veľtrhu IMARC 
2024 v Sydney umožnil inovatívnym firmám nadviazať 
kontakt s globálnymi lídrami v banskom sektore. Podpo-
ra bola poskytnutá aj v oblasti mobilných riešení pre 
riadenie terénnych služieb na podujatí FSM Summit
v Sydney. V oblasti klimatickej adaptácie bol iniciovaný 
projekt na realizáciu pilotného riešenia na Novom 
Zélande. Slovenský výskumný inštitút prezentoval 
svoje zelené technologické riešenia na Svetovom 
kongrese zelenej infraštruktúry WGIC 2024 v Aucklande.
V súvislosti s novou obchodnou dohodou EÚ-NZ sa 
otvárajú príležitosti pre slovenské subjekty
v rámci programu Horizon Europe a v sektore vesmírnych 
technológií. Cieľom je strategické zapojenie Slovenska 
do dynamicky sa rozvíjajúceho regiónu južného Pacifi-
ku.

Blízky a Stredný východ

Ekonomické vzťahy Slovenska s krajinami Blízkeho
a Stredného východu sú rozmanité a majú potenciál pre 
ďalší rozvoj. Do Spojených arabských emirátov 
smerovala podnikateľská misia spojená s návštevou 
Middle East Energy v Dubaji a World Future Energy Summit 
v Abu Dhabi. Podujatia boli zamerané na energetický 
sektor. Roadshow Middle East Travel Caravan sa konala
v spolupráci s Krajskou organizáciou Trnavského samo-
správneho kraja.

Vznik slovensko-tureckého spoločného ekonomického 
a obchodného výboru (JETCO) možno charakterizovať 
ako historický medzník v obchodno-ekonomických 
vzťahoch Slovenska s Tureckom. Spoločnú deklaráciu 
JETCO podpísali PPV a MiH SR D. Saková a minister 
obrany TR O. Bolat počas pracovnej návštevy
v Bratislave. Návšteva bola obohatená o úspešne 
realizované slovensko-turecké podnikateľské fórum, 
ako aj o podpis memoranda o porozumení medzi SARIO 
a DEIK (Foreign Economic Relations Board). V Istanbule 
sa v novembri uskutočnila podnikateľská misia za účasti 
7 slovenských spoločností. Zástupcovia slovenského 
priemyslu sa zúčastnili na 15. Bosporskom summite, kde 
využili možnosť B2B rokovaní.
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Rok 2024 bol pre oblasť ekonomickej diplomacie
s Izraelom výrazne ovplyvnený prebiehajúcim
izraelsko-palestínskym konfliktom, naďalej však rastie 
záujem izraelských spoločností o spoluprácu so 
Slovenskom. V decembri bola spustená v izraelských 
internetových médiách kampaň na podporu incomin-
gového cestovného ruchu v SR.

Do Saudskej Arábie smerovala návšteva PPV a MiO SR 
R. Kaliňáka a ministra vnútra SR (ďalej len „MiV SR“)
M. Šutaja Eštoka, ktorí sa zúčastnili na veľtrhu obrannej 
techniky World Defense Show v Rijáde. V startupovom 
centre sa uskutočnila investičná technologická
konferencia  Reflect Pop-Up Riadh, venovaná startupom 
zo strednej Európy. Cieľom podujatia bola ich prezentá-
cia a prepojenie so saudským investičným ekosys-
témom. Slovenské startupy mali na festivale najpočet-
nejšie zastúpenie. V septembri sa slovenské firmy pred-
stavili na veľtrhu INDEX Saudi a uskutočnila sa aj návšte-
va delegácie Slovak Smart Cities Cluster. Októbrová Road-
show Middle East Travel Caravan v Saudskej Arábii podpo-
rila záujem o Slovensko ako turistickú destináciu
a otvorila diskusiu o priamom leteckom spojení do 
Piešťan. Kľúčovým krokom bolo založenie
Slovensko-saudskej obchodnej komory, ktorá poskytuje 
podporu slovenským exportérom. V novembri sa
v Bratislave konalo prvé Slovensko-saudské obchodné 
fórum, kde sa podpísali dve memorandá
o spolupráci a vznikla Slovensko-saudská obchodná 
rada. Cieľom obchodného fóra, ktorého sa zúčastnil 
štátny tajomník MZVEZ SR R. Chovanec, bolo posilniť 
podnikateľskú spoluprácu. Tieto iniciatívy významne 
prispeli k rozvoju ekonomických vzťahov medzi 
Slovenskom a Saudskou Arábiou.

V Egypte sa uskutočnilo 12. Svetové urbánne fórum 
spoluorganizované egyptskou vládou a UN Habitat. 
Okrem MiIRRI SR R. Rašiho sa fóra zúčastnil aj PPV
a MiŽP SR T. Taraba, ktorý sa pracovne stretol s minis-
trom životného prostredia EG. Rokovanie sa zameralo 
na témy súvisiace s recykláciou plastov a zhodnoco-
vaním odpadu, kde SR ponúkla svoju expertízu.
Ku koncu roka 2024 sa v Káhire uskutočnili politické 
konzultácie na úrovni štátneho tajomníka MZVEZ SR
M. Eštoka s jeho egyptským náprotivkom W. Hamadom 
týkajúce sa posilnenia hospodárskej spolupráce, 
obchodnej výmeny a obnovení rokovaní o zmluve
o dvojitom zdanení. 

 

AFRIKA

S cieľom rozvoja hospodárskych vzťahov s Tuniskom sa 
v rámci podpory podnikateľského prostredia v spoluprá-
ci so SARIO a HK SR v Tunisku a HK Tuniska na Sloven-
sku uskutočnil webinár Podnikanie v Tunisku. Tento 
formát poskytol slovenským podnikateľom cenné 
informácie o možnostiach vstupu na tuniský trh
a nadviazaní obchodných partnerstiev. Slovensko sa 
zúčastnilo investičnej konferencie v Tunise, ktorá 
vytvorila platformu pre bilaterálne rokovania vo 
formáte B2B a G2B. HK SR v Tunise aktívne podporoval 
rozvoj obchodných vzťahov a pripravoval podmienky 
pre plánovanú obchodnú misiu SR do Tuniska v roku 
2025. Cieľom týchto aktivít bolo posilniť prítomnosť 
slovenských podnikov na tuniskom trhu a vytvoriť 
udržateľné obchodné partnerstvá v strategických 
sektoroch.

V rámci vzťahov s Keňou absolvoval MiŽP SR T. Taraba 
bilaterálne stretnutie s prezidentom Kene W. Rutom, 
na ktorom diskutovali o spolupráci v oblasti kyber-
netickej bezpečnosti, ekonomickej podpory a rozvoja 
prospešných projektov. V rámci pracovnej cesty minis-
ter odovzdal humanitárnu pomoc Červenému krížu 
určenú pre oblasti postihnuté záplavami. Následne sa 
zúčastnil na zasadnutí OSN pre životné prostredie 
UNEA-6 v Nairobi. MiŽP SR rokoval aj so zástupkyňou 
generálneho tajomníka OSN Z. H. Banguraovou, 
premiérom Rwandy É. Ngirentem a predstaviteľom UN 
Habitat M. Mlynárom, pričom sa zamerali na otázky 
udržateľného rozvoja a environmentálnej spolupráce.  
Na 7. ročníku veľtrhu Africa Agri Expo sa zúčastnilo päť 
slovenských spoločností. Ich prezentácia prebiehala
v spoločnom výstavnom stánku pod hlavičkou Asociácie 
výrobcov organických hnojív. Súčasťou programu boli aj 
dve panelové diskusie, zamerané na inovatívne riešenia 
v oblasti poľnohospodárstva. Významným bodom 
programu bolo bilaterálne stretnutie medzi guvernérom 
oblasti Laikipia, J.Irungu, a predstaviteľmi slovenských 
spoločností.
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V dynamicky sa meniacom prostredí medzinárodných 
vzťahov, kde ekonomická diplomacia zohráva čoraz dôležite-
jšiu úlohu, si Slovensko uvedomuje potrebu zásadného 
posilnenia svojich kapacít. S cieľom efektívne presadzovať 
národné ekonomické záujmy na globálnej scéne MZVEZ SR
v roku 2024 pripravilo úpravu siete ZÚ so zámerom zásad-
ného posilnenia ekonomickej diplomacie. Slovensko otvára 
šesť nových veľvyslanectiev v  Alžírsku, Austrálii, Belgicku, na 
Filipínach, v Malajzii a Tanzánii a styčný úrad v Etiópii. 
Zároveň sa viac ako zdvojnásobí počet samostatných 
ekonomických diplomatov zo 17 na 43, ktorí smerujú v rámci 
diverzifikácie do krajín juhovýchodnej Európy, juhovýchodnej 
Ázie, Afriky či Južnej Ameriky, na Blízky východ, kde sa 
predpokladá vysoký potenciál pre rozvoj hospodárskych 
vzťahov. 

Na podporu ekonomickej diplomacie a realizáciu podu-
jatí pre podnikateľov s proexportnými ambíciami je na 
rezorte diplomacie vytvorená a etablovaná projektová 
schéma využívajúca vlastné rozpočtové prostriedky 
MZVEZ SR. Týmto spôsobom získali zahraničné 
zastúpenia SR aj v roku 2024 možnosť financovania 
svojich aktivít na presadzovanie priorít Koncepcie
a cieľov ekonomickej diplomacie.

 

3. PROJEKTOVÁ SCHÉMA EKONOMICKEJ DIPLOMACIE

Projektová schéma na podporu ekonomickej
diplomacie je hlavným finančným nástrojom podujatí 
rezortu. Zameriava sa na podporu prieniku slovenských 
spoločností na zahraničné trhy. Ekonomickí diplomati 
proaktívne vyhľadávajú príležitosti v teritóriu
a umožňujú podnikateľským subjektom zapojiť sa do 
niektorého z piatich typov aktivít: podnikateľskej misie, 
kooperačného podujatia, odborného podujatia, prezen-
tačného podujatia a účasti na veľtrhu alebo výstave. 
Konečným prínosom na strane firiem je podpora ich 
exportu, výrobnej spolupráce, transferu know-how 
alebo investičné aktivity.

V roku 2024 bolo zrealizovaných 32 projektov 
ekonomickej diplomacie v celkovej hodnote 259.841 
EUR, do ktorých bolo zapojených 365 MSP. SOPK
v spolupráci s MZVEZ SR a ZÚ SR zrealizovala 5 projek-
tov v hodnote 69.018 EUR Celkovo sa na projekty 
ekonomickej diplomacie vynaložila za rok 2024 suma 
328.859 EUR.

Prehľad projektov ekonomickej diplomacie s uvedením 
teritória, sektorového zamerania a počtu podporených 
domácich subjektov tvorí prílohu dokumentu. 
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PROJEKTOVÁ SCHÉMA EKONOMICKEJ DIPLOMACIE V ROKU 2024

 

 

 
 
 
 

 

Názov podujatia Krajina Sektor Počet 
subjektov 

Afrika Agri Expo  Keňa (Nairobi) poľnohospodárstvo  6 
Propagácia a podpora slovenských potravinárskych výrobkov na veľtrhu „FoodExpo 
2024“ Grécko (Atény) potravinárstvo 6 

Potravinársky veľtrh Lisbon Food Affair 2024 Portugalsko (Lisabon) potravinárstvo 5 
Workshop „Slovensko ako potenciálny investičný a obchodný partner Poľska“ Slovensko  (Istebná) investície 65 
Podpora účasti slovenských firiem na medz. výstave HOMEDesign  Maďarsko (Budapešť) nábytkárstvo 6 
Medzinárodný seminár o verejnom obstarávaní v agentúrach OSN Rakúsko (Viedeň) multisektorové  13 
Podpora účasti SK firiem na veľtrhu Bývanie a  interiérový design Rakúsko (Viedeň) bývanie, design 7 
Prezentácia SK na 25. roč. turistického veľtrhu Travel Expo Cyprus Cyprus (Nikózia) turizmus  3 

Účasť firiem obranného priemyslu na veľtrhu DSA Kuala Lumpur Malajzia (Kuala 
Lumpur) obrana 6 

Účasť SK vinárskych firiem na medz. veľtrhu potravín a  nápojov WorldFood Poľsko (Varšava)  potravinárstvo 3 

Prezentácia SK turizmu a kúpeľníctva Baden, Bern 
(Nemecko, Švajčiarsko) 

turizmus, 
kúpeľníctvo 3 

Prezentačné podujatie v rámci inovačnej konferencie ReflectFest Cyprus (Limasol) inovácie 15 
Národný stánok SR, účasť na výstave Rebuild 3.0. Poľsko(Varšava) zdravotníctvo 11 
Účasť na veľtrhu obrannej techniky MSPO Kielce Poľsko (Kielce) obrana 4 
Kooperačné stretnutie na Indiana Global Economic Summit 2024 USA (Indiana) IT  

Podnikateľská misia, B2B stretnutia,na konferencii TECHBBQ v Škandinávii Dánsko (Kodaň) inovácie, zelené 
technológie 10 

Prezentácia Slovenska na London Design Festival – Material Matters Spojené 
kráľovstvo(Londýn) design 2 

Národný stánok na výstave ADEX 2024 Azerbajdžan (Baku) obrana 3 
Účasť na veľtrhu Index Saudi Arabia Saudská Arábia (Rijád) nábytok, interiér 5 

European Fashion Passport Sarajevo 2024 Bosna a Hercegovina 
(Sarajevo) fashion, odevy 3 

Účasť SK podnikateľských subjektov z obranného priemyslu na veľtrhu Future Forces 
2024 Česká rep./Praha obrana 6 

Podpora SK firiem z obranného priemyslu na veľtrhu ADAS Manila Filipíny (Manila) obrana 7 
Propagácia a podpora SK firiem na gastro veľtrhu Riga Food 2024 Lotyšsko (Riga) gastro 10 

Prezentačné podujatie SK firiem z oblasti jadrovej energetiky SR (Bratislava, 
Jaslovské Bohunice) jadrová energetika 2 

Prezentácia inovatívnych firiem na medz. výstave banského priemyslu IMARC 
Sydney Austrália (Sydney) banský priemysel 3 

Podnikateľská misia do BaH 2024 Bosna a Hercegovina 
(Sarajevo) multisektorové 3 

Národný stánok SR, účasť na výstave Rebuild 4.0  Poľsko (Varšava) stavebníctvo, 
energetika 8 

Účasť na vinárskom veľtrhu ENO Expo a Gastro Food 2024 Poľsko (Krakov) gastro  

Kooperačné podujatie B2B a B2G, Slovak-Swiss Business get together Švajčiarsko (Bern) multisektorové 6 
 

Účasť SK potravinárskych firiem na veľtrhu Foodex Japan Japonsko (Tokio) potravinárstvo 7 

Prezentačné podujatie na okraji MVK SK-Čierna hora Čierna hora 
(Podgorica) multisektorové 8 

Podnikateľská misia do Istanbulu Turecko (Istanbul) multisektorové 15 
 
PROJEKTY SOPK:    

Účasť SK firiem na stavebnom veľtrhu v Brne Česká republika(Brno) stavebníctvo 6 

Trendy rozvoja cezhraničných turistických destinácii  Slovenská republika 
(Poprad) cestovný ruch  73 

Účasť slovenských firiem na 63. kontraktačných/B2B veľtrhoch módy a obuvi STYL-
KABO v Brne Česká republika (Brno) módny priemysel 7 

Podnikateľská misia do Švajčiarska – udržateľný rozvoj vysokohorských destinácií Švajčiarsko, Taliansko turizmus 19 
Podnikateľská misia do Havany Kuba (Havana) multisektorové 9 

 

PRÍLOHA
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